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ЗАГАЛЬНА  ХАРАКТЕРИСТИКА  РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Однією з ключових теоретико-методичних і прикладних 

проблем сучасної економічної науки управління соціально-економічними системами 

за умов посилення конкуренції є проблема уникнення кризових явищ і мінімізація їх 

наслідків. 

Глобалізація економічних відносин зумовлює підвищення динаміки 

зовнішнього та внутрішнього середовища, пожвавлює конкурентну боротьбу, яка за 

сучасних умов набуває нових форм, властивостей і якостей. Це підвищує 

невизначеність майбутніх станів, зумовлює ймовірність розвитку кризових явищ на 

різних рівнях соціально-економічних систем, що об’єктивно потребує зміни засад  

управління підприємствами, регіонами, країнами, висуваючи на передній план його 

антикризовий аспект. 

Кризові явища в соціально-економічних системах в умовах глобальної 

конкуренції набувають дедалі виразнішого затяжного, часто загальносистемного 

характеру, стають важкопередбачуваними. Реалії економіки України свідчать про 

недосконалість антикризового управління як на рівні підприємств, так і на рівні 

регіонів і країни взагалі: багато підприємств опинилися в ситуації кризи, у низці 

експортоорієнтованих галузей спостерігається економічний спад, за найменших змін 

кон’юнктури світових товарних і фінансових ринків проблеми виникають у 

фінансовому секторі. Жодне сучасне підприємство, галузь чи регіон не в змозі 

працювати стабільно й ефективно без залучення усіх можливих механізмів 

антикризового управління. 

У дослідження особливостей функціонування та тенденцій розвитку 

соціально-економічних систем в умовах глобалізації на сучасному етапі зробили 

вагомий внесок Л. Антонюк, Д. Белл, А. Гальчинський, В. Мазуренко, 

В. Новицький, Ю. Пахомов, А. Філіпенко, С. Хант, Ф. Уебстер та ін. 

Особливості глобального конкурентного середовища висвітлено у публікаціях 

таких учених, як І. Братіщев, М. Брун, М. Портер, К. Прахалад, М. Сторпер, 

А. Суботін, Г. Хамел та ін. 

Загальні аспекти розвитку криз у соціально-економічних системах різних 

рівнів та їх попередження вивчали В. Будкін, С. Глазьєв, Ж. Сапір. Циклічність і 

неминучість кризових явищ у глобальній економіці охарактеризовано у працях Дж. 

Гольдстейна, О. Михайловської, Дж. Модельські, А. Олешка, В. Пантіна, Ю. Яковця 

та ін. 

Попри значний інтерес зарубіжних і вітчизняних науковців комплекс науково-

практичних проблем, пов’язаних з активізацією та використанням механізму 

стратегічного антикризового управління соціально-економічними системами в 

умовах глобальної конкуренції залишається недостатньо дослідженим. Зокрема, 

мало досліджений вплив глобального конкурентного середовища на сутність і 

специфіку кризових явищ у соціально-економічних системах різних рівнів, 

взаємозв’язок між цими явищами на мікро-, мезо- та макроекономічному рівнях. 

Недостатньо вивчені й особливості інструментів уникнення (пом’якшення) криз і 

розроблення антикризових стратегій для забезпечення розвитку соціально-
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економічних систем за несприятливого впливу глобального конкурентного 

середовища. Це зумовлює потребу комплексного наукового аналізу процесів, які 

відбуваються в межах механізму антикризового управління соціально-економічними 

системами, з метою максимально ефективного його використання для розроблення 

антикризових стратегій. 

Актуальність розв’язання теоретико-методичних і прикладних аспектів цієї 

проблеми зумовили вибір теми дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження 

відповідає плану науково-дослідної роботи кафедри менеджменту і туризму 

Чернівецького торговельно-економічного інституту КНТЕУ в межах 

міжкафедральної науково-дослідної теми факультету менеджменту, туризму та 

ресторанного господарства «Стратегічні пріоритети та економічна безпека 

підприємств торгівлі» (номер державної реєстрації 0111U10081582), зокрема 

автором розроблено концептуальні положення щодо запровадження міжнародних 

антикризових стратегій розвитку соціально-економічних систем у практику 

діяльності підприємств сфери торгівлі за умов глобалізаційних процесів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення 

науково-методологічних засад формування антикризової стратегії розвитку 

соціально-економічних систем в умовах глобалізації конкурентних відносин. 

Досягнення мети дисертації передбачає розв’язання таких завдань 

методичного та практичного характеру, які й визначають структуру роботи: 

– обґрунтувати вплив конкуренції на розвиток кризових явищ у соціально-

економічних системах різних рівнів в умовах глобалізації; 

– аргументувати необхідність антикризового спрямування стратегій розвитку 

соціально-економічних систем в умовах глобалізації; 

–  систематизувати світовий досвід розробки та реалізації антикризових 

стратегій; 

–  дослідити особливості впливу циклічних чинників розвитку соціально-

економічних процесів глобального рівня на розвиток національних економік 

у ХХІ ст.; 

–  охарактеризувати основні етапи антикризової стратегії України, виходячи з 

трисекторної моделі відкритої економіки і враховуючи особливості конкурентних 

відносин у сучасному світі; 

–  запропонувати теоретичні та прикладні аспекти антикризової стратегії 

розвитку України з урахуванням особливостей розвитку кризових явищ в економіці 

України та впливу на них глобального конкурентного середовища. 

Об’єктом дослідження є процес управління соціально-економічними 

системами в умовах глобалізації конкурентних відносин. 

Предметом дослідження є науково-методичні положення антикризової 

стратегії розвитку соціально-економічних систем, розроблені з урахуванням впливу 

міжнародної конкуренції. 

Методи дослідження. У дисертації застосовано широкий спектр 

загальноприйнятих методів наукового дослідження соціально-економічних процесів 

і явищ та взаємозв’язків між ними. Вибір методів дослідження зумовлений 
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специфікою вирішуваних наукових завдань. За допомогою системного аналізу 

з’ясовано сутність конкуренції на сучасному етапі розвитку світового господарства. 

Методи індукції та дедукції використані для розкриття сутності кризових явищ у 

соціально-економічних системах і впливу на них конкуренції та для встановлення 

особливостей цих явищ у сучасній глобальній економіці. Методом узагальнення 

виявлено найважливіші тенденції трансформації конкурентних відносин на різних 

рівнях соціально-економічних систем. Метод граф застосовувався для розроблення 

науково-методичних засад оцінки відповідності динаміки соціально-економічних 

процесів у національних економіках і регіонах України антикризовій траєкторії 

розвитку. 

Інформаційною базою дослідження слугували статистичні матеріали 

Світового банку, ООН, ОЕСР, інформаційні й аналітичні матеріали Державної 

служби статистики України, НБУ, інформаційні ресурси Інтернету та фактологічний 

матеріал наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених, присвячених проблемам 

антикризового управління за умов конкурентних відносин. 

Наукова новизна одержаних результатів,  полягає у такому: 

уперше: 

із урахуванням впливу глобалізації та природи криз як загострення 

суперечностей у соціально-економічній системі запроваджено поняття 

«квазікризового тиску», суть якого полягає в існуванні за умов глобального 

конкурентного середовища загрози відпливу використовуваних ресурсів до інших 

соціально-економічних систем або ж зменшення припливу нових ресурсів; 

удосконалено: 

– наукові засади розроблення антикризових стратегій, зокрема обґрунтовано 

існування в умовах глобалізації  постійного зовнішнього впливу на національну 

економіку, можливим наслідком якого є відплив використовуваних ресурсів до 

інших країн і блокування припливу нових ресурсів, що, на відміну від засад, які 

застосовувалися дотепер і розглядалися як тимчасові явища, дало змогу 

обґрунтувати необхідність надання будь-якій стратегії розвитку національних 

економік антикризового спрямування; 

– параметри трисекторної моделі відкритої економіки, яку покладено в основу 

розроблення стратегії антикризового розвитку економіки України, зокрема 

встановлено тривалість етапів цієї стратегії та основні цільові показники 

(фондоозброєність за секторами, продуктивність праці, випуск продукції), які мають 

бути досягнуті під час її реалізації, що уможливило максимально повне врахування 

особливостей розвитку кризових явищ в економіці України, специфіки впливу на 

них глобального конкурентного середовища та сприятиме зміцненню позицій 

українських виробників на європейських ринках; 

набули подальшого розвитку: 

– наукові засади вивчення причин кризових явищ в економіці України 

в ХХІ ст. З’ясовано, що визначальним чинником вразливості національної 

економіки в умовах глобалізації є технологічне відставання. Це дало змогу 

обґрунтувати важливість технологічної модернізації та індустріалізації в межах 

антикризової стратегії України для її ефективної інтеграції в європейський ринок; 
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– теорія циклічності розвитку макроекономічних процесів на національному 

та глобальному рівнях, зокрема, доведено завершення висхідної хвилі циклу 

Кондратьєва та вступ світової економіки у фазу низхідної хвилі, що, на відміну від 

поширених трактувань макроекономічної динаміки, які не враховують циклічних 

чинників розвитку кризових явищ в світовій економіці, надало можливість  

обґрунтувати посилення негативного впливу з боку глобального конкурентного 

середовища в майбутньому, а отже, й актуалізацію антикризової складової стратегій 

розвитку соціально-економічних у другому десятиріччі ХХІ ст.; 

– науково-методичні засади розробки державної антикризової стратегії в 

умовах посилення глобальної конкуренції, зокрема обґрунтовано доцільність 

спрямування антикризових заходів на зменшення негативного впливу глобального 

квазікризового тиску на макроекономічні процеси в національній економіці за 

рахунок збільшення обсягів ресурсів, які національні виробники отримують у межах 

державної підтримки, а також (меншою мірою) на обмеження конкуренції (шляхом 

запровадження обмежень на імпорт товарів, відплив інвестицій та ін.), що, на 

відміну від усталених підходів, за яких заходи держави з упередження розвитку криз 

і подолання їх наслідків розглядаються відокремлено, надають можливість поєднати 

їх в антикризову стратегію. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження 

можуть бути використані в діяльності органів державного управління у процесі 

формування антикризової політики розвитку економіки України та її регіонів. 

Наукові результати дисертації, методичні принципи узагальнення світового 

досвіду реалізації антикризових заходів в умовах посилення глобальної конкуренції 

урядами країн світу за двома стратегіями були використані в роботі Чернівецької 

міської ради (довідка № 32/5-03 від 14.05.2014 р.). Результати дослідження також 

упроваджені Департаментом економічного розвитку і торгівлі при реалізації плану 

зі зменшення негативного сальдо в зовнішній торгівлі Чернівецької області (довідка 

№ 14-107 від 03.03.2014 р.), автором визначено вплив глобального квазікризового 

тиску на специфіку кризових явищ в економіці України в ХХІ ст. 

Ефективність трисекторної моделі економіки підтверджено практикою 

діяльності ПП «ЗАВОД ДВИГУН» (довідка № 8-17 від 03.04.2014 р.); доцільність 

розширення масштабів участі в координованих і кооперованих діях (альянсах, 

стратегічних партнерствах, консорціумах та інших об’єднаннях), що дає можливість 

об’єднати ресурси для протидії монополістичним утворенням, засвідчено роботою 

ТОВ «Меблі ТОКАБО» (довідка № 10-30 від 10.10.2014 р.). 

Крім того, матеріали й результати дисертаційного дослідження 

використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Стратегічний 

менеджмент», «Стратегічне управління», «Державне та регіональне управління» у 

Чернівецькому торговельно-економічному інституті КНТЕУ (довідка про 

впровадження №  199 від 05.03.2015 р). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим 

дослідженням. Викладені наукові результати, що виносяться на захист, отримані 

автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації 

використано лише ті положення, що є результатом особистої роботи здобувача. 
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Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного 

дослідження пройшли апробацію й отримали схвалення на міжнародних і 

всеукраїнських конференціях: науково-практичній конференції «Концепції, стратегії 

та напрями розвитку української держави: економіка, фінанси, право» (м. Київ, 

28 вересня 2012 р.); науково-практичній конференції «Інтеграційні пріоритети 

України в сучасному геоекономічному просторі» (м. Сімферополь, 28-29 вересня 

2012 р.); міжнародній науково-теоретичній міжвідомчій конференції «Досвід ЄС та 

країн СНД у трансформаційних процесах фінансового ринку» (м. Київ, 22 листопада 

2012 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Національні економічні 

стратегії розвитку в глобальному середовищі» (м. Київ, 9 квітня 2014 р.); ІІІ 

міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих 

учених (IC YESS 2014) «Детермінанти сучасного розвитку соціально-економічних 

систем в умовах глобальної нестабільності» (м. Чернівці, 24-26 квітня 2014 р.); 

міжнародній науково-практичній конференції «Регіонально-кластерна політика у 

розвитку світової та української економіки» (м. Чернівці, 24-25 квітня 2014 р.); 

міжнародній науково-практичній конференції «Національні економічні стратегії 

розвитку в глобальному середовищі» (м. Київ, 8 квітня 2015 р.); міжнародній 

науково-практичній конференції «Туризм як пріоритетний напрям соціально-

економічного розвитку регіону» (м. Чернівці, 23-24 квітня 2015 р.); міжнародній 

науково-практичній конференції «Менеджмент розвитку соціально-економічних 

систем у новій економіці» (м. Полтава, 14-15 травня 2015 р.).  

Публікації. Результати дисертації викладено в 17 наукових працях загальним 

обсягом 4,6 д. а., написаних автором самостійно й у співавторстві, з-поміж яких 

5 публікацій – у наукових фахових виданнях України, 3 – в іноземних виданнях, 9 – 

в інших виданнях. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків і списку використаних джерел (231 позиція). Повний обсяг дисертації – 

223 сторінки, основний текст викладено на 172 сторінках. У тексті дисертації 

розміщено 49 рисунків на 20 сторінках, 21 таблиця на 8 сторінках, 9 додатків на 

28 сторінках. 

 

ОСНОВНИЙ  ЗМІСТ  РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її мету й 

завдання, об’єкт і предмет, сформульовано наукову новизну та практичне значення 

результатів, наведено відомості про їх апробацію. 

У першому розділі «Теоретико-методичні засади антикризового 

управління соціально-економічними системами в умовах глобального 

конкурентного середовища» вдосконалено класифікацію чинників розвитку 

кризових явищ у соціально-економічних системах із урахуванням впливу на їх 

ресурсне забезпечення глобального конкурентного середовища, обґрунтовано 

необхідність антикризового спрямування стратегій розвитку соціально-економічних 

систем в умовах глобалізації. 
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Критично осмисливши підходи науковців до сутності кризи в соціально-

економічних системах, тлумачимо її як порушення балансу суперечностей у 

соціально-економічній системі. Такий дисбаланс може охоплювати економічну, 

соціальну чи екологічну складову системи або декілька складових одночасно і 

зумовлює значні відхилення у стані системи, а у випадку гострої кризи – втрату 

керованості, здатності системи самопідтримувати своє функціонування в певному 

стані. До основних груп діалектичних суперечностей у соціально-економічних 

системах слід віднести суперництво за ресурси між соціальною та економічною 

підсистемами, консолідацію та децентралізацію ресурсів і повноважень, 

суперництво між традиціями та нововведеннями. 

Сучасні концепції, трактуючи специфіку виникнення та розвитку кризових 

явищ у соціально-економічних системах, недостатньо враховують процеси 

глобалізації, які діалектично впливають на розвиток кризових явищ: одночасно 

зумовлюють збільшення частоти й поглиблення кризових явищ (внаслідок 

зміцнення взаємозалежності соціально-економічних систем, утворення глобальної 

економічної системи, якій також притаманні кризи, зміна характеру конкуренції), 

зменшують їх частоту та глибину (механізми фінансової та технічної допомоги 

національним економікам з боку міжнародних організацій). Із урахуванням впливу 

глобалізації на природу криз як загострення суперечностей у соціально-економічній 

системі запроваджено поняття «квазікризового тиску», суть якого полягає в 

існуванні в умовах глобального конкурентного середовища загрози відпливу 

використовуваних ресурсів до інших соціально-економічних систем або ж 

зменшення припливу нових ресурсів (рис. 1). 

 

  
Рис. 1. Сутність квазікризового тиску в умовах глобальної конкуренції 
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На протидію такому тиску система має витрачати певний обсяг ресурсів, 

кількісний і якісний склад яких залежить від самої соціально-економічної системи 

та конкурентних умов зовнішнього середовища. Отже, антикризове управління слід 

трактувати як постійну інтегральну протидію загрозам із нейтралізацією причин їх 

виникнення. Антикризову стратегію визначено як заданий вектор розвитку системи, 

який максимально відповідає вектору зміни зовнішнього середовища, та комплекс 

заходів, за допомогою яких здійснюється наближення стану системи у процесі її 

еволюційної динаміки до заданого вектора розвитку з урахуванням об’єктивного 

існування «квазікризового тиску» з боку глобального конкурентного середовища. 

З огляду на зазначене класифікацію чинників пропонується здійснювати ще за 

однією ознакою – за видом ресурсів, відплив або блокування яких зумовлює 

глобальне конкурентне середовище. За цією ознакою всі чинники розвитку кризових 

явищ можна поділити на такі групи: 

1) чинники, які вливають на відплив / зменшення надходження фінансових 

ресурсів. Зовнішні чинники цієї групи: створення іншими країнами більш 

сприятливого інвестиційного клімату, політичний вплив на експорт інвестицій у 

певну країну, блокування надання фінансових ресурсів у міжнародних фінансових 

організаціях. Внутрішні чинники групи: висока тінізація економіки, чинники, що 

несприятливо впливають на інвестиційний клімат, відсутність дієвої політики 

держави щодо стимулювання інвестицій в економіку; 

2) чинники, які впливають на місце країни в міжнародній торговельній 

системі. Зовнішні чинники цієї групи: кон’юнктурні чинники міжнародних ринків, 

бар’єри, створювані іншими країнами для експорту. Внутрішні чинники групи: 

технологічне відставання економіки, що зумовлює низьку якість національних 

товарів, відсутність державної політики стимулювання експорту; 

3) чинники, пов’язані з відпливом людських ресурсів. Зовнішні чинники – 

політика щодо імміграції висококваліфікованої робочої сили в інших країнах. 

Внутрішні чинники: явне і приховане безробіття, низький рівень оплати праці, 

низький рівень соціального захисту населення, низький рівень забезпечення 

демократичних свобод і соціальної стабільності в суспільстві, низька дієвість 

державної політики щодо утримування найбільш цінних категорій працівників у 

національній економіці. 

Для оцінки траєкторії розвитку національної економіки в межах стратегії 

антикризового розвитку в умовах глобальної конкуренції доцільно застосовувати 

п’ять показників: 

1) експорт продукції 1X  (індикатор конкурентної позиції країни на 

глобальному ринку), дол. США; 

2) ВВП 2X  (індикатор загальної продуктивності соціально-економічної 

системи), млн дол. США; 

3) капітальні інвестиції 3X  (індикатор матеріально-ресурсної виробничої 

бази), млн грн; 

4) обсяг ПІІ 4X  (індикатор розширення фінансової бази виробництва), млн 

дол. США; 



 8 

5) частка зайнятих у економіці (від кількості населення віком понад 15 років) 5X  

(індикатор людського капіталу соціально-виробничої системи), %. 

Ієрархічно впорядкована динаміка зазначених показників наведена в таблиці 1. 

 

Таблиця 1 

 

Ієрархічно впорядкована динаміка показників оцінки траєкторії розвитку країни з 

позиції відповідності антикризовій стратегії в умовах глобального конкурентного 

середовища* 
№ рівня 

ієрархії 

показника 

Показник Співвідношення 
Інтерпретація співвідношень динаміки 

показників 

1 Експорт продукції 1X     1 2D X D X  
Зростає частка країни в перерозподілі 

ресурсів глобального ринку 

        2 ВВП 2X     2 3D X D X  
Підвищується продуктивність 

використання виробничих потужностей, 

людського капіталу та залучених ресурсів 

        3 Капітальні інвестиції 3X     3 4D X D X  

Більшає фондоозброєність праці, залучені 

фінансові ресурси спрямовуються на 

розширення матеріально-виробничої бази 

країни 

        4 Обсяг ПІІ 4X   4 1D X   
Країна залучає з глобального ринку 

більшу кількість фінансових ресурсів  

        5 

Частка зайнятих у 

економіці (від кількості 

населення віком понад 

15 років) 5X  

 5 1D X   
Зростання зайнятості, збільшення 

людського капіталу 

*  iD X  – темпи зростання показників iX , % значень показників попереднього періоду 

 

Отже, в умовах глобальної конкуренції протидія кризовим явищам має бути 

спрямована не лише на упередження чи подолання їх наслідків, а й на забезпечення 

протидії квазікризовому тиску. Виникнення негативних тенденцій чи явищ є 

об’єктивним наслідком гіперконкуренції, а тому цілком уникнути їх неможливо. 

Отже, умовою функціонування і розвитку соціально-економічних систем як об’єктів 

управління є стала протидія квазікризовому тиску, шо вимагає: а) певного обсягу 

ресурсного забезпечення; б) ефективного використання ресурсів. 

У другому розділі «Вплив глобалізації конкурентних відносин на розвиток 

кризових явищ у соціально-економічних системах» проаналізовано особливості 

глобального конкурентного середовища на сучасному етапі розвитку світового 

господарства, систематизовано світовий досвід розробки та реалізації антикризових 

стратегій, досліджено особливості впливу циклічних чинників розвитку соціально-

економічних процесів глобального рівня на розвиток національних економік у ХХІ ст. 

Аналіз виявив такі особливості сучасного глобального конкурентного 

середовища: 

– одночасне наростання у світовому масштабі процесів глобалізації та 

регіональної інтеграції, внаслідок чого глобальний ринок є системою хоч і 
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взаємопов’язаних, але частково відокремлених регіональних ринків, інтенсивність 

конкуренції на яких може бути різною; 

– посилення інтелектуалізації всіх сфер економіки та людської діяльності 

загалом,  як наслідок найбільше суперництво за лідерство відбувається насамперед 

на високотехнологічних ринках, що забезпечують країнам найбільші можливості 

для розвитку; 

– поглиблення взаємопов’язаності економічних і соціальних аспектів 

забезпечення функціонування та розвитку, тому, щоб упередити розвиток кризових 

явищ або ж мінімізувати їх прояви, необхідно не лише забезпечувати економічну 

динаміку, а й здійснювати заходи, спрямовані на підвищення соціальної стабільності 

в суспільстві, зокрема,  за рахунок економічних важелів (соціальний захист, 

політика щодо зайнятості, зменшення тіньової економіки тощо); 

– посилення за рахунок ТНК квазікризового тиску одночасно на трьох рівнях: 

власного рангу – мезорівні конкурентних відносин у межах однієї країни; нижчого 

рангу – мікрорівні – рівні окремих підприємств; вищого рангу – макрорівні – рівні 

окремих держав. 

Дослідженням міжнародної конкурентоспроможності сучасних національних 

економічних систем за допомогою індексу глобальної конкурентоспроможності (GCI) 

підтверджено, що основним чинником, який дає змогу посідати високі рангові позиції 

у глобальній системі перерозподілу ресурсів, є інноваційний. Країни, які у 2011–

2013 рр. суттєво змінили свою міжнародну конкурентоспроможність, домоглися 

позитивної динаміки за рахунок базових чинників та ефективності, що дало змогу 

посісти позиції в нижніх і середніх частинах рейтингу світової системи перерозподілу 

ресурсів (у тих сегментах, які відповідають економікам, що перебувають на стадіях 

залежності розвитку від ресурсів та ефективності їх використання). 

На підставі результатів аналізу соціально-економічних процесів кінця першого 

– початку другого десятиріч ХХІ ст. доведено гіпотезу про завершення в 2005–

2008 рр. висхідної хвилі п’ятого циклу Кондратьєва. Аргументами для цього 

слугували зниження дохідності інвестицій у галузях – рушіях висхідного циклу (ІКТ 

і комп’ютерна техніка), що підтверджує вичерпання їх потенціалу для подальшої 

позитивної макродинаміки світової економічної системи, випадання ринків 

(Мексика, 1995 р.; країни Південно-Східної Азії, 1998 р.; Бразилія, Туреччина, 

1999 р.; Аргентина, 1999–2002 рр.; Греція, Іспанія, 2012 р.); відірваність фінансових 

ринків від виробничої світової системи та товарних ринків. На завершення висхідної 

хвилі циклу Кондратьєва накладається початок зміни вікового та цивілізаційного 

циклів. 

Завершення висхідної хвилі глобальної макроекономічної динаміки 

супроводжується скороченням загального обсягу ресурсів, які перерозподіляються 

через глобальний ринок серед соціально-економічних систем усіх рівнів. Це 

зумовлює посилення квазікризового тиску на соціально-економічні системи 

національного, регіонального рівнів і макрорівня. 

Механізм підвищення вразливості суб’єктів конкурентних відносин до  дії 

квазікризового тиску за умов завершення висхідної хвилі Кондратьєва і зміни 

цивілізаційного й вікового циклів схематично зображений на рис. 2. 
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Рис. 2. Механізм підвищення вразливості суб’єктів конкурентних відносин  до 

дії глобального квазікризового тиску в ХХІ ст. 

 

Скорочення загального обсягу ресурсів, які розподіляються через глобальну 

систему конкурентних відносин, зумовлює потребу підвищення рангових позицій у 

цій системі або ефективніше використання ресурсів.  

Узагальнення антикризових заходів, до яких вдавалися уряди країн в умовах 

посилення глобальної конкуренції, дало змогу об’єднати їх у дві стратегії: перша 

має на меті зменшення квазікризового тиску для національних виробників за 

рахунок обмеження конкуренції; друга – збільшення обсягів ресурсів, які держава 

надає національним виробникам поза межами ринкового механізму та які можуть 

бути використані суб’єктами господарювання для протидії квазікризовому тиску. 

Держави поєднують обидві стратегії з переважанням другої, оскільки стратегію 

обмеження конкуренції міжнародні організації оцінюють негативно. До того ж 

обмеження конкуренції з метою підтримки національних виробників підвищує 

вразливість до дії глобального квазікризового тиску виробників з інших країн, що 

спонукає їх до застосування подібних заходів. 

За допомогою розробленої автором і описаної в роботі методики оцінки 

відповідності економічної динаміки країн траєкторії антикризової стратегії (див. 

таблицю 1) встановлено, що в сучасних умовах уряди навіть розвинених країн не 

завжди спроможні забезпечити ефективну реалізацію антикризової стратегії 

розвитку економіки. Ранжуванням країн за відповідністю макроекономічної 

динаміки траєкторії антикризової стратегії встановлено, що із посиленням 

глобального квазікризового тиску країни, які формують свою 

конкурентоспроможність на чинниках, пов’язаних з наявністю ресурсів та 

ефективністю їх використання (до таких належить і Україна), не можуть 

забезпечити ефективну антикризову стратегію розвитку. Цього можна досягти за 

рахунок інноваційних чинників, що передбачає широкомасштабну модернізацію 

економіки на інноваційній основі. 

Зменшення обсягу ресурсів, що 

перерозподіляються через ринкові 

механізми глобальних ринків 

Відтягування ресурсів у 

спекулятивний сегмент фінансового 

ринку 

Зменшення обсягу ресурсів, 

надходження яких забезпечується 

певною ранговою позицією, 

порівняно з докризовим періодом 

 

Зменшення припливу ресурсів 

з фінансового ринку 

Зменшення ресурсів, що перебувають у розпорядженні 

суб’єкта конкурентних відносин 

Зменшення ресурсів для протидії квазікризовому тиску 
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У третьому розділі дисертації «Модернізація антикризової політики в 

Україні в умовах пожвавлення конкуренції на внутрішніх і зовнішніх ринках» 

систематизовано основні загрози для України з боку глобального квазікризового 

тиску, обґрунтовано основні етапи антикризової стратегії України, виходячи з 

трисекторної моделі відкритої економіки і враховуючи особливості конкурентних 

відносин у сучасному світі, досліджено теоретичні та прикладні аспекти 

антикризової стратегії розвитку України з урахуванням особливостей розвитку 

кризових явищ в економіці України. 

На підставі аналізу основних проявів негативного впливу квазікризового тиску 

на економіку України, виокремимо основні канали якими відбувається блокування 

припливу або ж посилення відпливу ресурсів (рис. 3). 

 
Рис. 3. Основні прояви негативного впливу глобального квазікризового тиску 

на економіку України в другому десятилітті ХХІ ст. 

 

Вразливість України як соціально-економічної системи до дії будь-якої 

загрози глобального конкурентного середовища посилюють такі фактори: 

1) низький рівень доходів переважної більшості населення країни, що суттєво 

обмежує попит споживчих товарів, а, отже, можливості національних виробників 

щодо нарощування випуску продукції для внутрішнього ринку; 2) необхідність,  з 

урахуванням європейського вектора розвитку країни, переорієнтації українських 

виробників з російського на європейські ринки, на яких вимоги до якості продукції 

вищі. 

За таких умов технологічне відставання економіки є визначальним чинником, 

який зумовлює ( і зумовлюватиме) посилення кризових явищ на рівні підприємств, 

регіонів і країни загалом, зокрема, якщо враховувати зменшення обсягу 

перерозподілу ресурсів на глобальних ринках унаслідок входження світової 

економіки в низхідну фазу циклу Кондратьєва. Що більша частка імпорту засобів 

виробництва, то обмеженіші можливості українських виробників у змаганні за 

високі рангові позиції у конкурентних відносинах на вітчизняному й іноземних 

ринках. 

Канали блокування припливу (посилення відпливу) ресурсів 

Відкритість 

фінансового ринку 

для спекулятивного 

капіталу 

Залежність 

економіки від 

імпорту 

енергоносіїв 

Залежність валютних 

надходжень від 

експорту та цін на 

метал і руду 

Залежність технологічного 

рівня виробництва у всіх 

секторах економіки від   

імпорту засобів 

виробництва 

Нестабільність 

фондового ринку 

Блокування 

прямих 

інвестицій, 

переважно ПІІ 

Додатковий 

відплив ресурсів 

на енергоносії у 

соціально-

економічних 

системах усіх 

рівнів 

Зменшення валютних 

надходжень від 

експорту з падінням 

цін та/або попиту на 

світових ринках 

систем усіх рівнів 

Формування виробничої 

бази на застарілих 

технологіях 

Зменшення припливу 

ресурсів унаслідок втрати 

виробниками внутрішніх і 

зовнішніх ринків 
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На основі відкритої трисекторної моделі економіки (матеріальний сектор, 

сектор виробництва основних засобів, споживчий сектор), з використанням 

максимуму дисконтованого питомого споживання та з урахуванням умов 

матеріально-ресурсної, технологічної та споживчої безпеки сформульовано 

оптимальне динамічне правило розподілу трудових та інвестиційних ресурсів між 

секторами в межах антикризової стратегії в умовах посилення глобального 

квазікризового тиску. 

Для визначення оптимальних параметрів антикризової стратегії плідною 

видається трисекторна модель економіки, яка враховує достатність надходження 

ресурсів у соціально-економічну систему та значущість в економіці сектора 

виробництва основних засобів. Недостатній розвиток цього сектора є одним із 

визначальних факторів вразливості окремих підприємств, регіонів і країни загалом 

до дії глобального квазікризового тиску. 

Відповідно до цієї моделі, економіка поділяється на три сектори: 

 матеріальний (нульовий) – виробляє предмети праці (сировину, 

енергоресурси, напівфабрикати й інші витратні матеріали виробничого процесу); 

 фондоутворювальний (перший) – виробляє засоби праці або основні 

засоби (будівлі, споруди, машини, устаткування, силові пристрої та інші 

інвестиційні товари промислового призначення); 

 споживчий (другий) – виробляє споживчі товари. 

Технологічний уклад вважається незмінним і заданим за допомогою лінійно-

однорідних неокласичних промислових функцій секторів 

),,( iiii LKFX   ,2,1,0i      (1) 

де iX , ii LK ,  – випуск у зіставних цінах, фізичний капітал і кількість зайнятих в i-му 

секторі. 

Відповідність макродинаміки антикризовій стратегії досягається за 

дотримання умов технологічної та споживчої безпеки країни. 

Установлено, що оптимальний розподіл ресурсів залежить від продуктивності 

секторів. Згідно з правилом, якщо фактичний розподіл ресурсів не відповідає 

оптимальному (це стосується економіки України), то антикризова стратегія охоплює 

два етапи. Перший етап передбачає прискорене індустріальне зростання економіки 

за рахунок машинобудівного сектора. Це починається з трьох керівних впливів: у 

машинобудівну галузь спрямовується максимально можливий обсяг інвестиційних 

ресурсів, у матеріальний і споживчий сектори – інвестиції в обсягах, мінімально 

потрібних для забезпечення матеріально-ресурсної та споживчої безпеки країни. 

Створюються умови для переміщення трудових ресурсів з матеріального та 

споживчого секторів у фондоутворювальний шляхом створення нових 

високооплачуваних робочих місць. У результаті система переходить у проміжний 

стан.  

На другому етапі – уповільненого індустріального зростання – збільшується 

фондоозброєність споживчого сектора, темпи зростання фондоозброєності 

фондоутворювального сектора зменшуються, а сам показник повільно зростає до 

оптимального стаціонарного значення *

1k , фондоозброєність матеріального сектора 
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зростає настільки, наскільки потрібно, щоб забезпечити матеріально-ресурсну 

безпеку країни. 

Обчислена тривалість етапу прискореного індустріального зростання 

становить 5 років, за цей час фондоозброєність машинобудівного сектора має зрости 

в 2,5 разу, до 108 тис. грн на одного працівника, для чого потрібно забезпечити 

приплив у машинобудівну галузь 69 % надходжень інвестиційних ресурсів в 

економіку. На наступному етапі (15 років) фондоозброєність сектора з випуску 

основних засобів  має зрости ще майже удвічі, у матеріальному та споживчому 

секторах цей показник зростатиме за рахунок технологічного переоснащення 

переважно на основі вітчизняної продукції машинобудування. За прогнозами, 

реалізація стратегії дасть змогу підвищити ВВП в 1,7 разу та забезпечити ефективну 

протидію глобальному квазікризовому тиску на всіх рівнях конкурентних відносин. 

Згідно з оптимальним сценарієм реалізації антикризової стратегії розвитку 

національної економіки України в умовах посилення глобальної конкуренції та, 

відповідно, квазікризового тиску, на першому етапі потрібно забезпечити приплив у 

машинобудівну галузь 69 % усіх надходжень інвестиційних ресурсів. Досягти цього 

можна лише за умови створення сприятливих умов для інвесторів і безпосередньої 

участі держави в інвестиційних процесах. 

Така траєкторія розвитку економіки, попри посилення глобального 

квазікризового тиску, спонукає до збільшення фондоозброєності всіх секторів з 

гармонійним розподілом трудових та інвестиційних ресурсів між ними. Насамперед 

це проявляється у скороченні надмірної частки споживчого сектора в розподілі 

праці. Але незважаючи на це обсяг виробництва споживчого сектора зростає за 

рахунок фондоозброєності сектора. Фондоозброєність споживчого сектора зростає 

за рахунок основних засобів, вироблених фондоутворювальним сектором. Завдяки 

цьому національна економіка позбавляється технологічної та споживчої залежності 

від імпорту відповідних груп товарів. Додатково буде розв’язуватися завдання  

інтегрування в європейські ринки за рахунок поліпшення якості товарів шляхом 

упровадження більш сучасних технологій і обладнання. 

Розвиток фондоутворювального сектора позитивно впливатиме на розвиток 

інших секторів, як передбачено описаною моделлю, лише за умови, що українське 

машинобудування розвиватиметься на інноваційній основі. Тільки в такому разі 

інші сектори отримають основні засоби, які дадуть їм змогу випускати 

конкурентоспроможну продукцію, посісти високі рангові позицій у системі 

перерозподілу ресурсів на українському та міжнародному ринках. До того ж лише 

інноваційний розвиток фондоутворювального сектора забезпечить зростання частки 

інвестиційних товарів в експорті країни та зменшить його залежність від цін на 

матеріальні ресурси. 

Україна як соціально-економічна система потребує суттєвих змін не лише в 

економічний сфері. Модернізація виробничо-технологічної бази економічної 

системи повинна супроводжуватись модернізацією самої держави та системи 

соціального захисту. Така модернізація передбачає насамперед визнання 

антикризової концепції управління соціально-економічними процесами держави 

базисною концепцією всієї системи державного управління. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дисертації теоретично узагальнено та запропоновано вирішення актуального 

науково-прикладного завдання – вдосконалення антикризового управління 

соціально-економічними системами в умовах глобального конкурентного 

середовища. Це дасть змогу уникнути розвитку кризових явищ в економіці України 

в майбутньому, сприятиме соціально-економічному розвитку країни та її інтеграції в 

європейський економічний простір. 

1. З урахуванням впливу глобалізації на конкурентні відносини обґрунтовано, 

що розвиток кризових явищ у соціально-економічних системах різних рівнів 

(підприємств, регіонів, національних економік) доцільно розглядати крізь призму 

«квазікризового тиску», суть якого полягає в існуванні в умовах глобального 

конкурентного середовища загроз відпливу використовуваних ресурсів до інших 

соціально-економічних систем або ж зменшення надходження нових ресурсів. Це 

дало можливість доповнити класифікацію чинників ще за однією ознакою – видом 

ресурсів, загроза відпливу яких посилюється в умовах глобалізації; на відміну від 

чинних підходів це дає можливість враховувати вплив глобального конкурентного 

середовища на ресурсне забезпечення функціонування та розвитку соціально-

економічних систем в умовах глобалізації. Щоб розвиватися, соціальна-економічна 

система має витрачати певний обсяг ресурсів на нейтралізацію квазікризового 

тиску, кількісний і якісний склад яких залежить від самої соціально-економічної 

системи та конкурентних умов зовнішнього середовища. Без такої протидії в системі 

внаслідок посилення конкуренції неминуче розвиватимуться кризові явища. 

2. З урахуванням глобалізації конкурентних відносин на всіх ринках 

обґрунтовано, що будь-яке державне планування розвитку соціально-економічної 

системи повинно мати антикризову складову, спрямовану на забезпечення ресурсів 

для протидії квазікризовому тиску глобального конкурентного середовища. 

Антикризова стратегія – це створення картини майбутнього функціонування 

соціально-економічної системи у формі стратегічних орієнтирів, багатовимірного 

вектора її еволюції з метою наближення до них шляхом поєднання запланованих 

раніше дій і поточних рішень, зумовлених адаптацією до нової диспозиції 

глобального конкурентного середовища. Зазначений вектор визначає траєкторію 

антикризового розвитку соціально-економічної системи в умовах глобалізації 

конкурентних відносин. 

3. Аналіз соціально-економічних процесів у світовій економіці послужив 

підставою для доведення гіпотези про завершення в 2005–2008 рр. висхідної хвилі 

п’ятого циклу Кондратьєва. Підтвердженням цього слугують зниження дохідності 

інвестицій у галузях – рушіях висхідного циклу (ІКТ і комп’ютерна техніка), 

випадання ринків окремих країн з глобального товарного ринку, формування 

відірваності фінансових ринків від виробничої світової системи та товарних ринків. 

Завершення висхідної хвилі глобальної макроекономічної динаміки зумовлює 

зменшення обсягу ресурсів, які перерозподіляються через глобальний ринок між 

соціально-економічними системами усіх рівнів. Отже, для всіх соціально-

економічних систем на початку ХХІ ст. актуальним є підвищення рангових позицій 
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у глобальній системі конкурентних відносин щодо недопущення кризових явищ, 

зумовлених циклічним чинником. 

4. На основі вивчення світового досвіду держав, яким вдалося уникнути 

кризових явищ або хоча б зменшити їх наслідки, антикризові заходи 

систематизовано в межах двох стратегій: 1) стратегія, орієнтована на зменшення 

квазікризового тиску на національних виробників за рахунок обмеження 

конкуренції з боку держави; 2) стратегія, спрямована на збільшення обсягів 

ресурсів, які національні виробники отримують від держави поза межами ринкового 

механізму. За сучасних умов поширенішою й ефективнішою є друга стратегія. 

Дослідженням відповідності макроекономічного розвитку еталонній стратегії 

антикризового розвитку за допомогою спеціально розробленої методики виявлено, 

що показники макроекономічної динаміки країн, які реалізують цю стратегію, 

характеризуються в середньому вищою відповідністю траєкторії антикризового 

розвитку, ніж показники країн, уряди яких покладаються на ринкові механізми 

виходу з кризових явищ чи реалізують стратегію обмеження конкуренції. 

5. Аналіз основних проявів негативного впливу глобального конкурентного 

середовища на економіку України підтвердив, що визначальним чинником 

вразливості національної економіки в умовах глобалізації є технологічне відставання. 

Чутливість української економіки до загроз з боку глобального середовища (висока 

частка спекулятивного капіталу на фінансовому ринку, залежність від імпорту 

енергоносіїв та ін.) посилює і слабкий розвиток споживчого сектора, спричинений 

низькими доходами та високою залежністю від бюджету держави. Це зумовлює 

необхідність технологічної модернізації економіки в межах антикризової стратегії 

України, що також сприятиме інтеграції економіки країни в європейський ринок. 

6. За допомогою відкритої трисекторної моделі економіки (матеріальний 

сектор, сектор виробництва основних засобів, споживчий сектор) і з використанням 

як критерію оптимізації максимуму дисконтованого питомого споживання та як 

обмежувальних умов – вимог дотримання матеріально-ресурсної, технологічної та 

споживчої безпеки країни встановлено оптимальний розподіл інвестиційних і 

трудових ресурсів між секторами. Якщо фактичний розподіл ресурсів не відповідає 

оптимальному, антикризова стратегія охоплює два етапи. Перший передбачає 

прискорене індустріальне зростання економіки завдяки машинобудівному сектору, 

що розпочинається з трьох керівних впливів: у машинобудівну галузь (види 

машинобудування, які випускають продукцію, що слугують засобами виробництва 

для інших підприємств: верстатобудування, приладобудування та ін.) спрямовується 

максимально можливий обсяг інвестиційних ресурсів, у матеріальний і споживчий 

сектори – інвестиції в обсягах, мінімально необхідних для забезпечення 

матеріально-ресурсної та споживчої безпеки країни. На другому етапі підвищується 

технологічний рівень секторів економіки, які виробляють споживчі товари, 

технологічний рівень машинобудування, зростаючи, досягає оптимального рівня, 

фондоозброєність і технологічний рівень матеріального сектора зростають рівно 

настільки, щоб забезпечити матеріально-ресурсну безпеку країни. 

Реалізація антикризової стратегії дасть змогу досягти низки макроекономічних 

ефектів, зокрема підвищення продуктивності праці та забезпечення ефективної 
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протидії глобальному квазікризовому тиску на всіх рівнях конкурентних відносин, а 

також реалізація цієї стратегії забезпечить інтеграцію української економіки у 

відповідні європейські структури, що допоможе гармонізувати напрями економічної 

та загальнополітичної динаміки країни. 
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Робота присвячена висвітленню теоретичних основ і механізмів удосконалення 

антикризового управління соціально-економічними системами в умовах глобального 

конкурентного середовища. Це дасть змогу попередити кризові явища в економіці 

України в майбутньому, сприятиме соціально-економічному розвитку країни та її 

інтеграції в європейський економічний простір. У дисертації вдосконалено 

класифікацію чинників розвитку кризових явищ у соціально-економічних системах з 

урахуванням впливу на їх ресурсне забезпечення глобального конкурентного 

середовища. Обґрунтовано необхідність антикризового спрямування стратегій 

розвитку соціально-економічних систем в умовах глобалізації. Проаналізовано 

особливості глобального конкурентного середовища на сучасному етапі розвитку 

світового господарства, систематизовано світовий досвід розробки та реалізації 

антикризових стратегій, досліджено особливості впливу циклічних чинників розвитку 

соціально-економічних процесів глобального рівня на розвиток національних 

економік у ХХІ ст. Систематизовано основні загрози для України з боку глобального 

конкурентного середовища, обґрунтовано основні етапи антикризової стратегії 

України, досліджено теоретичні та прикладні аспекти антикризової стратегії розвитку 

України з урахуванням особливостей розвитку кризових явищ в економіці та впливу 

на них глобального конкурентного середовища. 

Ключові слова: конкуренція, гіперконкуренція, криза, антикризова стратегія, 

глобалізація. 

 

АННОТАЦИЯ 

Хитрова О. А. Международные антикризисные стратегии развития 

социально-экономических систем в условиях глобальной конкурентной среды. 

– Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 

специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические 

отношения. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко 

Министерства образования и науки Украины, Львов, 2016. 

Работа посвящена решению актуальных научных и прикладных проблем 

совершенствования антикризисного управления социально-экономическими 

системами в условиях глобальной конкурентной среды. Это позволит избежать 

развития кризисных явлений в экономике Украины в будущем, будет 

способствовать ее социально-экономическому развитию, а также интеграции в 

европейское экономическое пространство. Усовершенствована классификация 

факторов кризисных явлений в социально-экономических системах с учетом их 

влияния на обеспечение ресурсами глобальной конкуренции. Обоснована важность  

ориентации стратегий  на кризис в социально-экономических системах в условиях 

глобализации. Определены особенности глобальной конкурентной среды на 

современном этапе развития мировой экономики, обобщены мировой опыт 

разработки и реализации антикризисных стратегий, особенности влияния 

циклических факторов развития социально-экономических процессов глобального 

уровня на развитие национальных экономик в XXI веке. Систематизированы 

основные угрозы для Украины со стороны глобальной конкурентной среды. 
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Обоснованы основные стадии антикризисных стратегий Украины. Разработаны 

теоретические и практические аспекты антикризисной стратегии для Украины с 

учетом особенностей развития кризисных явлений в экономике страны и влияния на 

них глобальной конкуренции.  

 

ABSTRACT 

O. A. Hitrova. International аnticrisis strategies for development of social and 

economic systems under conditions of global competitive environment. – Manuscript.    

Thesis for the degree of Ph.D. in Economics, specialty 08.00.02 – world economy 

and international economic relations. – Ivan Franko Lviv National University, Ministry of 

Education and Science of Ukraine, Lviv City, 2016.  

The present paper is dedicated to theoretical generalization of improvement of anti-

crisis management of social and economic systems under conditions of global competitive 

environment. This will provide us with the opportunity to avoid crisis developments in 

Ukrainian economy in the future. Also it will facilitate social and economic development 

of the country and its integration into European economic space. Having taken into 

account the influence of globalization on competitive relations it has been proved that 

crisis developments in social and economic systems should be considered in the light of 

“quasi-crisis pressure” which is about existence under conditions of global competitive 

threat environment of the resources in use outflow into the other social and economic 

systems or freezing of new resources in-flow. This has made it possible to complement the 

classification of crisis development factors with a new feature: resource type which 

outflow threat is increasing under globalization conditions; in contrast to present 

approaches, having taken into account the resource aspect of crisis phenomenon, this will 

provide us with an opportunity of comprehensive account of global competitive 

environment influence on performance and development of social and economic systems 

under globalization conditions.  

Special considerations relating to global competitive environment at the present 

stage of the world economy development have been analyzed, world experience in 

development and realization of anti-crisis strategies has been classified, peculiarities of 

influence of cyclic development factors of world social and economic processes on the 

development of national economies in the XXI century have been studied. The conducted 

analysis of social and economic processes within the world economy has allowed 

establishing of the hypothesis on termination of the Kondratiev cycle ascending wave in 

2005-2008.   

On the basis of the world experience regarding prevention of anti-crisis phenomena 

and their consequences neutralization, anti-crisis measures have been classifies within two 

strategies: 1) decrease of quasi-crisis pressure on national manufacturers due to limitation 

of competition on the part of the country; 2) increase of resources volume received by 

national manufacturers from the state beyond the market mechanism. Under present 

conditions the second strategy is spread more and is more effective.  

The conducted analysis of main negative influence of the world competitive 

environment on the economy of Ukraine has allowed us to admit that the determinant of 

national economy vulnerability under globalization is lack in technology, that enhances 
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Ukrainian economic sensitivity to threats from the world environment (high speculative 

capital at the financial market, dependence on import of energy carriers, etc.). This gives 

an opportunity to prove the necessity of modernization and industrialization within anti-

crisis strategy of Ukraine, that contributes to integration of the state economy into the 

European market.  

On the basis of the open triple-sector economic model (material sector,  sector of 

production of fixed assets, consumer sector), using maximum of discounted specific 

consumption as an optimization criteria, and requirements to following material and 

resource, technological and consumption security of the country as limitation condition, 

optimal allocation of investment and labor resources among the sectors has been assessed. 

Also it has been established that if the actual resource allocation meets the optimal one (it 

is typical for economy of Ukraine), then the anti-crisis strategy includes two stages. Stage 

1 involves accelerated industrial growth in economy due to an engineering sector. It starts 

with three control actions: maximum volume of investment resources is given to the 

engineering industry, minimum investment resources volume required for material, 

resource and consumption security of the country is given to material and consumer 

sectors. Conditions for labor force transfer by means of creation of new high-paid work 

places are established. 

Stage 2 – slow industrial growth – involves increase of capital-labor ratio in the 

consumer sector, the increase rates of the capital-labor ratio of the capital-labor supply 

sector decrease, and the index slowly grows to the optimum value. 

Estimated period of the accelerated industrial growth is 5 years; within this period 

capital-labor ratio of the engineering sector should increase by a factor of 2.5, 108 

thousand UAH per one employee. For this purpose, engineering in-flow of 69% from all 

investment resources supply into economy should be provided. At the next stage 

(15 years) capital-labor ratio sector regarding production of fixed assets should increase by 

a factor of 2. Due to technological modernization in engineering and on the basis of 

domestic production, increase of corresponding values in material and consumer sectors 

will take place. Strategy realization will give us opportunity to achieve a series of 

macroeconomic effects, in particular, increase labor productivity and ensure effective 

resistance to the world challenges at all stages of competitive relations.   

Key words: anti-crisis strategy, crisis, social and economic development, global 

competitive environment. 

 


